

强国复兴有我·医者岁月

这束“光”，由我们传承

□王政

今天，我想给大家介绍一束“光”。这束“光”是一个职业，一份责任，一种精神。我先带大家认识一个人。他，叫郭春园，是郑州市骨科医院的老院长。郭春园从医60多年，出版2本专著，参与创建3家医院，带出197名高徒，在古稀之年又无偿献出13个家传秘方。他被国内同行专家誉为“中华骨魂”。他的医术和精神，至今仍散发着熠熠夺目的光芒。

打破家规，郭春园用无私奉献照亮传承之路。1956年，郭春园撰写的《平乐郭氏正骨法》出版发行。此书不仅是中华人民共和国成立初期全国最早出版的中医正骨专著，还首

次公开了郭氏家族180多年不外传的正骨技法、秘方和验方。1958年，河南省卫生厅（现河南省卫生健康委）指定郭春园为祖国医学传承人，先后录取了197名高中毕业生成为他的徒弟。在郭春园的悉心培养下，这些学生成为河南省中医正骨界的中坚力量。

1985年，61岁的郭春园带着5名徒弟、1名麻醉师和郑州市卫生局（现郑州市卫生健康委）的一封介绍信，奔赴深圳支援特区建设，将中原骨伤治疗技术带到了深圳。

2002年9月30日，郭春园违背“平乐郭氏家规，不得乱传外人”的家训，不要任何专利，不要一分钱提成，将13个家传

秘方、验方的专利权全部捐赠给国家。郭春园说：“秘方藏在抽屉里只能是文物，只有捐出来，让更多的医生掌握，挽救更多的生命，那才是真正的财富。”

1982年，59岁的郭春园的左手食指因长期遭受X线侵蚀而开始溃烂，长期流血化脓。为了防止癌变，大家劝他尽早截指。他却说：“我是骨科医生，截去食指，还怎么给患者治病？”2001年，78岁的郭春园查出鳞状上皮癌，不得不截去左手半截食指。截指后，他经常说的一句话是：“幸好截的是左手，不耽误我把脉。”在癌症晚期，郭春园躺在病床上，仍然坚持给患者把脉看病。

2005年2月26日，郭春园因病逝世，享年82岁。国家卫生部、国家中医药管理局追授他“人民健康好卫士”称号！

郭春园用一生照亮了他所接触的每一个人，虽然他已不在了，但是这束“光”却作为“火种”传承了下来。

接下来，我要讲的是一群人，他们都是这束“光”的传承者！

在医院里，他们让这束“光”融入诊疗的每一个环节，立足“便民就医少跑腿”，让群众就医省心省力。

在家门口，他们让这束“光”投射到每一个有需求的居民家里，通过基层医疗机构试点推行的家庭病床服务，打通

服务群众的“最后一公里”。

只要有需要，这束“光”照亮的距离还可以更远。远在非洲高原，来自郑州的119名医务人员相继完成支援接力，他们让中国医疗队的精神之光闪耀夺目！一万公里外并非这束“光”的极限，只要是这束“光”能照亮的地方，总会带来温暖和力量。

很幸运，我也是这束“光”的传承者之一！或许，年轻的我们，还没有完全成为医者之“光”。但请相信！这束“光”，将由我们传承，为患者带去希望，在健康中国的伟大征程中闪耀光芒！

（作者供职于河南省郑州市骨科医院）

荷香飘处夏日长

□杨华明

城南湿地的荷花开了，我去观赏过几次，每次都流连忘返。荷叶亭亭如盖，红白相间的荷花点缀其间，相得益彰，好一幅盛夏荷花图。孤傲中有一丝娇羞，清雅中有点儿烂漫，炎炎夏日，还有什么比荷花更令人陶醉呢？

我望着眼前这一片荷花，微风吹来，神清气爽，忘却了夏日的炎热，思绪也回到了年少时。

儿时，家里院子前便是一片池塘。每到夏天，因灌溉水稻，黄河水便通过沟渠源源不断地引过来。有了源头活水，这一片池塘便生机勃勃，鱼虾满塘，水光潋滟。

起初池塘里没有荷花，也许是有人觉得池塘缺了点什么，就从别处移栽了几株荷花。谁承想，荷花的生命力极强，向四周铺展开来，三四年就占据了大半个池塘。一到夏天，荷叶层层叠叠，蔚为大观。

荷花装饰了单调的池水，在到处是绿色的村庄里，无疑是夏日里一抹别样的亮色。鱼儿在荷叶下游来游去，愈发悠游自在。“江南可采莲，莲叶何田田。”汉乐府以简洁的语言勾勒出荷叶下嬉戏的鱼儿，生动明快，带给人无穷的诗意想象。

那时我年纪小，不甚在意荷花，倒是对莲蓬更感兴趣，每天想尽办法摘莲蓬。虽然荷梗带刺，一不小心就会划伤皮肤，我身上经常有一道道红印子，但是我乐在其中。莲蓬顺着孔一个个剥开，那白色的莲子才是我的最爱，咬一口先觉微苦，后是鲜爽清香的余味，这是一种味蕾的满足。

夏日池塘边是少不了蜻蜓的，常见的是红蜻蜓，还有一种青色的，体型较大，比红蜻蜓要帅气。一群小孩儿拿着扫帚拍蜻蜓，拍到蜻蜓后就用绳子拴住玩儿。“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，当蜻蜓立在荷花之上，动静之间称得上绝美的构图。蜻蜓像直升机一样飞来飞去，精准自如地落在想要落的地方，真是让人羡慕极了。在夏天，蜻蜓漫天飞舞，与池塘组成了一道立体的夏日风景，热闹又寂静，绚丽又多彩。

挖莲藕也是我的一大乐趣。我经常扛着小铁锹在池塘边挖莲藕，大多时候是徒劳的，仅有一次挖出了一节像样的莲藕，高高兴兴地拿回家让奶奶炒了一小盘菜。奶奶炒得莲藕酸脆可口，是我记忆里难以忘记的味道。

清晨，荷叶带着晶莹的露珠迎来朝阳，新的一天开始了。红日渐渐上升，进而转化为耀眼的金色，散发的能量轻而易举地将荷叶上的露珠蒸发掉。勤劳的农民总是顶着露珠、趁着清凉劳作，等到日上三竿，早已在田间忙活了许久。乡间的日子总是踏实从容，带着草木的清新、泥土的气息，我们只需顺着农时走，任季节变换，循环往复，亘古不变。

夏季雨水充沛，七八月份隔三岔五就有一场雨。村子里的雨下得真切，天上乌云密布，雨水倾泻下来，雨雾茫茫，把天地连为一体。雨滴落在荷叶上，就是“大珠小珠落玉盘”的景象了。雨水聚拢在荷叶中心，荷叶承载不了时一弯腰就流下来。经过雨水的冲刷，荷叶更显翠绿。下雨时，小孩儿是最兴奋的，跑出来到处玩水玩儿，没有雨伞就顺手折一把荷叶伞，带着荷叶的清香，感受着雨的力道，好似与天地融为一体了。

“叶上初阳干宿雨，水面清圆，一一风荷举。”婉约派词人周邦彦写出令人叫绝的“一一风荷举”，是风，是荷，是风与荷的舞动，飘逸绝尘，摇曳生姿，轻盈至极。“故乡遥，何日去？家住吴门，久作长安旅。”开满荷花的池塘，是静静的岁月，是童年的快乐，是记忆中的人与事，是儿时的梦，是梦里的故乡。

（作者供职于河南省濮阳县人民医院）

我为白衣天使代言

□徐梦阳

无影灯下，一站就是几个小时，这是医务人员的选择。中华人民共和国自1949年成立至今，已从贫困国家成长为世界第二大经济体，这样的腾飞令世界震撼，令世人瞩目。当今的华夏大地，有一群人默默地守护着群众的生命与健康，那就是白衣天使。

在贵州，一名5个月大的婴儿被发现患了法洛四联症，当地几家医院几乎都判了“死刑”。患儿家长不愿意放弃，为寻求一线生机，经朋友介绍找到了河南省胸科医院，这是他们最后一根“救命稻草”。

为了一份承诺和信任，秉承“不拒收一个患者，不放弃一个生命”的原则，河南省胸科医院随即派出专业医疗团队，驰

骋1300多公里赶赴贵州，爱心救助这名患儿，最终挽救了患儿的生命，用行动诠释了医者的责任和担当。像贵州患儿这样的例子，在河南省胸科医院还有很多。

河南省胸科医院在快速发展的同时，始终坚持公益性本质，积极发挥公立医院的公益性。近年来，河南省胸科医院已救助困难家庭先天性心脏病及结核病患者1.9万余人次，总救助金额超过1.8亿元。我为医院的无私大爱代言。

在繁忙的门诊大楼内，不少患者正在排队等待检查。突然，“咚”的一声，超声科门外一位正在等待检查的患者晕倒在地，并且抽搐不止、意识模糊，患者家属手足无措地看着患

者。超声科检查室当班护士急忙冲出来查看患者的情况，并立即联系相关科室。随后，超声科、心肺功能科、门诊部、心血管内科等科室的医务人员纷纷赶来，对患者展开营救。

在大家的共同努力下，患者抽搐停止，呼吸、心跳均已恢复正常，随后将其送回病区继续治疗。

这场抢救，多学科团队紧密合作、无缝衔接，成功挽救了一个年轻的生命。

近年来，河南省胸科医院基于“强专科、精综合”的架构，常规开展的先天性心脏病、心脏瓣膜病、冠心病等手术治疗，诊疗技术填补省内或国内多项空白。经皮主动脉瓣置换术、冠状动脉支架植入术、射频消

融术等治疗技术，手术数量和质量均居国内领先水平。我为医院高水平的专业素养代言。

医者仁心，时时刻刻肩负着为群众生命健康保驾护航的重要使命。作为医保窗口的一名工作人员，我深感责任重大。我的工作积极协助患者办理转诊手续、报销医疗费用等。我与临床医生不同，在响应国家医保政策的同时，尽自己最大努力让患者享受医疗费用即时报销。

自今年1月起，门诊看病的报销金额更高了，起付线更低了，纳入医保报销范围的药品和项目增多了，集采药品和耗材更加便宜了。这些惠民政策，使患者在得到及时有效治疗的同时，切实减轻医疗费用

负担，提高了生活质量。

岗位没有高低之分，即使没有高超的医术，但是在平凡的岗位上恪尽职守、精益求精，也同样是一名医务人员应该具备的基本素养。我为医院平凡岗位上的工作者代言。

作为新时代的青年，我们肩负着历史的重任。我们应继承和发扬先辈们的光荣传统，以实际行动支持党的领导，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

作为一名医务人员，我们要时刻谨记人民的生命健康永远是第一位的，坚守平凡岗位，履行不平凡的职责与使命。我为白衣天使代言。

（作者供职于河南省胸科医院）

摄影作品



生命至上

史尧/摄
（作者供职于河南省人民医院）

“强国复兴有我·医者岁月”主题征文启事

75年风雨兼程，75年砥砺前行。为庆祝中华人民共和国成立75周年，《医药卫生报》推出“强国复兴有我·医者岁月”主题征文活动，热情讴歌全省卫生健康行业的沧桑巨变，生动讲述中原儿女追赶时代大潮的感人故事，展现个人命运与国家命运、民族命运密不可分、休戚与共的家国情怀。欢迎全省卫生健康系统广大干部职工踊跃参与。

征文要求：围绕中华人民共和国成立75年来全省卫生健康事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，结合个人亲身经历或所见、所闻、所感，用小故事折射大主题，唱响主旋律、弘扬正能量。文章要求原创，主题鲜明，文笔流畅，字数不超过2000字。

联系人：李歌
投稿邮箱：258504310@qq.com。请在“邮件主题”处注明“强国复兴有我·医者岁月”征文。
联系电话：(0371)85967078

洛阳市中医药学校2024年招生简章

河南省重点中等职业学校
河南省医学教育先进单位
河南省中职招生先进单位
河南省中等职业教育示范学校
河南省中职高水平专业群建设单位
洛阳市特色办学先进单位
洛阳市职业教育先进单位
洛阳市文明学校
洛阳市职业教育全面先进单位
洛阳市职业技能培训先进单位
洛阳市职业教育产教融合校企合作先进单位

认定机构，2023年为在校开展各类技能培训11744人次，为毕业生发放养老护理员、保健按摩师、保健调理师、中药材种植员等技能等级资格证书1974人。学生毕业可以通过对口升学参加高考，2023年考入高校的学生有365人。所有专业学生毕业后还可以参加国家执业助理医师、执业护士、执业药师等资格考试。2023年，学校中医专业毕业生执业助理医师资格考试通过率获全省10个大中专院校第二名。

为进一步提升学校的办学条件，促进产教融合发展，更好地为中医药事业、中药产业、康养产业服务，嵩县县委、县政府决定在产业集聚区建设洛阳市中医药学校新校区。该项目占地面积133亩（1亩=666.67平方米），建筑面积6.7万平方米，总投资2.5亿元，可以容纳学生3000人，2022年9月

开工建设，计划今年5月底竣工，可以实现今年秋季开学投入使用。

国家资助
免学费 中等职业学校全日制正式学籍在校在籍学生，可享受国家免学费政策。
助学金 中等职业学校全日制正式学籍的一、二年级在校在籍学生（连片特困地区农村学生，不含城镇户口，以及其他15%的困难学生），可享受助学金政策，资助标准为每人每年平均2000元。
奖学金 全日制在校在籍中特别优秀的学生，奖励每人每年6000元。
“雨露计划”助学补助 河南省中等职业学校全日制正式学籍建档立卡贫困家庭学生发放“雨露计划”扶贫助学补助，每人每年3000元。

学生待遇
普通中专毕业生由省教育厅颁发普通中专毕业证书，国家承认学历，均

可参加国家执业助理医师、执业护士、执业药师及相关医药卫生技术资格考试；毕业生均可参加对口高考；我校是职业技能等级认定机构，可为毕业生颁发养老护理员、保健按摩师、保健调理师、保育师、健康照护师、中药材种植员等职业技能等级资格证书（国网可查）。

报名须知
1.参加中招考试的应届毕业生，可直接到我校招生办报名。
2.报名时须携带身份证或户口本原件及复印件、中考成绩单。
3.初中、高中往届毕业生及社会青年到校报名，须提供身份证或户口本原件及复印件，并真实准确填写个人信息。
4.我校未与其他任何学校开展联合办学，未委托任何社会机构给我校招生，报名学生请电话咨询招生办或到我校招生办咨询。

2024年招生计划一览表

专业	专业代码	招生人数	学制	招生对象	收费标准
中医	720401	450	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	执行国家免学政策
护理	720201	700	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
药剂	720301	50	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
中药	720403	100	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
医学检验技术	720501	50	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
口腔修复工艺	720504	50	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
康复技术	720601	250	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
制药技术应用	690201	50	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
生物制药工艺	690202	50	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
中医护理	720402	100	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	
中医康复技术	720408	100	3年	应往届初中(高)中生及社会青年	

地址：洛阳市嵩县城关镇开发区·北元，在县城乘2路公交车到终点站（卫校）下车
联系人：杜建芳 15136391899 杨新杰 13938866519 刘建成 13783181393

招生专线：(0379)66301346 66300360
网址：http://www.lyszyyxx.cn

邮编：471400
电子邮箱：lyszyyxx@188.com